

吉林省延边朝鲜族自治州延吉市： 打造富有活力的现代化新城

■中国城市报记者 叶中华 通讯员 翟宇佳

延吉市，位于吉林省东部，长白山脉北麓，是延边朝鲜族自治州首府城市。

党的十八大以来，延吉市始终坚持以人民为中心的发展思想，以项目建设为重点，以城市建设为载体、以民生建设为目标，大力实施创新驱动、投资拉动、开放带动、绿色推动战略，着力打造“产城融合、业态匹配、宜居宜业、彰显特色、富有活力”的现代化城市。

项目建设 挺起高质量发展“脊梁”

近年来，延吉市充分发挥资源禀赋，加快推进项目建设，夯基础、稳增长，经济实力不断提升。

4月1日，备受期待的延吉恐龙王国室外乐园欢乐重启，园区人气火爆，随处可见拍照合影、嬉戏玩耍的身影。卧虎藏龙、天空之柱等大型项目，迎来了久违的尖叫声和欢笑声，不少家长和孩子直呼玩得过瘾。

据了解，融合恐龙文化而打造的延吉恐龙王国占地面积近50万平方米，是集科普教育、主题娱乐、动物生态、表演演艺、创意产品、度假休闲为一体的综合型恐龙文化主题乐园。该项目历经4年建设，于2022年7月开园。园区现有延吉历史文化博物馆、金豆艺术剧院、欢乐水世界、恐龙研究所四大场馆和旧石器时代、侏罗纪世界、中国朝鲜族风情区、动物王国、环湖景观区五大主题区。

延吉恐龙王国营销经理董毕鑫介绍，延吉恐龙王国作为延边州重点工程，园区每年预计接待游客110万人次，解决就业岗位2000个以上，带动就业1万人以上。

“目前，延吉恐龙王国二期观唐温泉酒店项目已开工建设，总投资约6亿元，总建筑面积约为6万平方米。”董毕鑫说，项目将通过与帽儿山(恐龙)文化旅游区等周边景点的联动，打造成以养生温泉、休闲旅游、生态居住、休养度假为主题的旅游胜地，满足来延游客吃住一体化需求。

在吉林敖东药业集团延吉股份有限公司的生产车间，工人们正在紧张有序地生产。

“总投资1.54亿元的敖东新药开发建设项目厂房已建设完成，引入了吹、灌、封生产线，可以生产雾化液和滴眼液两个剂型，现已研发了3个品种的滴眼液及硫酸特布他林雾化液，生产线设备已经安装完毕并完成调试验证工作。”该公司生产副总经理刘海涛说。

多年来，该公司坚定实施转型升级发展战略，突出创新驱动、投资拉动、项目带动的工作总基调，推动企业实现高质量发展。

“公司陆续投资10多亿元，推进国药基地三期项目建设，对全部9个剂型14条生产线陆续进行落后产能淘汰，引进自动化生产线，增强了产品质量控制力，保障了药品的安全性。”刘海涛透露，“十三五”期间，公司完成了全自动化升级改造，实现销售收入60亿元左右，上缴税金10亿元，净利润超过7.5亿元。

一个项目就是一个新的增长点，一批项目就是一个新的增长极。“十三五”期间，延吉市共实施5000万元以上项目156个，总投资614.62亿元，其中亿元以上项目113个，10亿元以上项目11个；培育壮大多元投资主体，敖东科技园等45个产业项目建成投产。

当下的延吉，牢牢扭住项

目建设这个“牛鼻子”，经济运行实现稳中有进，各项指标实现较快增长。2022年，全市地区生产总值完成360亿元，增长0.5%；规上工业总产值完成201亿元，增长1.7%。

城市建设 描绘美好延吉新画卷

依山傍水的延吉，有着形态各异的桥。这道独特的风景线，给城市增添了不少魅力与活力。

以长白山“天池”命名的天池大桥；外观设计呈彩虹形，夜晚桥身呈现七色光的延虹桥；寓意迎接远方来客的迎宾桥……每座桥的建设都烙下城市成长的印记，将城市的骨架不断拉大，为延吉市经济社会发展插上了腾飞的翅膀。多年来，延吉市持续加大城市建设力度，努力建设舒适宜居的文明城，让百姓行得安心、住得舒心、玩得开心。

在延吉市新兴街道工行小区，楼体外墙上印着具有民族特色的壁画，小区休闲小广场一旁，“倡导文明新风 共建和谐家园”宣传标语赫然在目，“忠”“孝”文化招牌更是引人注目。这里呈现出一派朝气蓬勃、欣欣向荣的景象，让人很难想像它过去的样子。

工行小区属于典型的老旧小区，由于历史原因，前些年这里环境差、设施陈旧，严重影响市民的生活质量。该小区被纳入老旧小区改造后，相关负责人在上门入户收集群众意见时，得知排水系统改造是全体居民最大的心愿，便迅速启动排水系统改造工程，修整了破损道路、场地，对老旧绿化设施进行维护、更新，增设景观小品、更新健身器材、设置垃圾桶，改造破损雨水、电力管线和规划停车位等，受到了小区居民的一致认可。

自2019年起，延吉市全力推进老旧小区改造项目，对市区2000年以前建成的老旧小区进行改造，满足道路通畅、环境优美、功能齐全的市民基本生活要求，进一步提高城市环境质量和居住品质，推进城市化健康发展。截至2021年，已完成改造113个小区、995栋楼、48186户、450万平方米，占工程总量的70%。

“现在公园建设得真好，一年比一年漂亮。我家就在公园附近，夏季的公园花草繁盛，景色更美。”在公园散步的陈大爷

连声赞叹。自2017年开始，延吉市对“百年老园”延吉市人民公园进行了升级改造。近年来，延吉市以“城市园林化、郊区森林化、道路林荫化、庭院花园化”为绿化目标，努力为市民营造人与自然和谐相处的生态环境，成功迈进“国家园林城市”行列。

今年，延吉市大力推进“绿美延吉”行动，力争一年有突破、两年展新颜、三年大变样，形成“两廊牵引、节点支撑、绿网环绕、游园密布”的“绿美延吉”空间布局，进一步擦亮美丽延边生态底色，扮靓城市颜值，提升环境品质。

民生保障 托起百姓稳稳的幸福感

“让人民群众奔着更好的日子去。”延吉市坚持从人民群众最关心最直接最现实的利益出发，将75%左右的财力用于民生支出，有力推进普惠性、基础性、兜底性民生建设，抓好社保、就医、就业、入学等各项工作，给市民更多看得见、摸得着的实惠。

“我刚从企业退休时工资才200多元，这些年连续上涨，现在每个月领到2588元，足够我吃喝用了。”今年73岁的延吉市市民刘淑清退休23年，随着退休金的滚动上涨，她的晚年生活有了稳定的保障。

刘淑清能够安享晚年，得益于延吉市近年来连续提高企业退休人员的基本养老金。截至目前，延吉市企业退休人员月平均工资提高至2770元。与此同时，延吉市还在不断上调城乡居民养老保险基础养老金最低标准，有效保障老年人的基本生活需求。

如今在延吉，有“老保”已不是像刘淑清这样的企业退休人员的专利，社会保障的范围也不仅限于工资收入一项。

健全医保制度，让看病不再难、不再贵。延吉市社会保障体系建设逐步加快，建立统一的城乡居民养老保险和职业年金制度，2022年7月将企业职工基本养老保险顺利对接全国统筹系统。新农合筹资标准提高到480元/人/年，在乡人员新农合参保率达到100%；城乡居民基本医疗保险实现“六统一”，城乡基层医疗卫生服务全覆盖；医疗卫生服务能力实现大幅提升，特别是医保制度整合，逐步破解了群众“看病难”“看病贵”问题。

“自从手术后，老人家逢人就说，如果放在过去，这样的大病手术都得自己掏腰包，既掏不起，又舍不得，有可能就听天由命了。”三道湾镇支边村村民王秀玲的父亲患冠心病，需要做支架手术，当时预计花费6万多元，手术后到镇中心卫生院报销，自己只承担了五六千元。医保政策给患者减轻了心理和经济的双重负担。

为降低群众就医成本，近年来，延吉市实行药品零差率销售，对住院患者实行“先住院、后付费”制度。截至2022年，延吉市医院、中医医院累计让利患者8900余万元。

提高就业率和就业质量。延吉市把促进就业作为保障和改善民生的头等大事，多举措稳企稳岗。目前，全市共建立46个高校毕业生见习基地，有330名大学生走进企业见习，每年发放见习补贴超过百万元。

“大学毕业生给我们企业增加了新鲜血液，提供了技术支持。同时政府给我们企业每位青年就业见习生每月补助1760元，企业承担1056元，见习生一个月工资能达到2800多元，对于企业和就业青年来说都是非常好的政策。”延边未来科技网络有限公司总经理冯冬冬说，今年通过“青年见习”平台招募7名大学生。

“目前，延吉市已建立健全覆盖城乡的社会保障体系，实现城镇新增就业7万余人。人社部门共争取各类专项资金超亿元，发放稳岗补贴7000万元，稳定就业岗位4万余个。”延吉市人力资源和社会保障局办公室副主任杨俊介绍，下一步，该局将依托高校毕业生就业创业服务等就业专项行动，着力打造求职招聘双向服务精准对接平台，推动延吉市“十四五”时期实现更加充分更高质量就业。

“延吉市坚持民生支出只增不减，全力办好民生实事。”延吉市政府负责人表示，延吉市将持续着力解决“一老一小”问题，扶持养老事业发展，解决幼儿入园难，改善人居环境，保障供水供电供暖，增强公共文化服务，将一件件民生实事办到百姓心坎上，以政府的“紧日子”换取人民群众的“好日子”，以政府工作人员的“辛苦指数”换取人民群众的“幸福指数”。(图片由延吉市融媒体中心提供)

延吉市全景。



市民在延吉市人民公园内休闲锻炼。